2019年1月19日 星期7 统筹:孙友文 编辑:王梓 美编:王小羽 校对:彩华

## 政协委员为河南自贸区发展建言献策

# 可在自贸区开辟"职业教育专属区"

中国(河南)自由贸易试验区2017年4月1日挂牌运行以来,围绕国家赋予的功 能定位,在政府职能转变,"准入、准建、准营"投资便利化等方面不断改革探索,形成 了"35证合一"、企业投资项目承诺制、国际多式联运"一单制"等一批制度创新成果, 在引领内陆经济转型发展、推动健全对外开放新的格局方面发挥了积极作用。

随着改革红利持续释放,自贸区该如何继续形成强大驱动力,为全省改革开 放发展提供更多可复制推广的经验,省政协委员纷纷建言献策。 记者 赵柳影 李爱琴 董艳竹/文 马健/图



自贸区办事大厅

#### 大胆试验 进行自贸区制度创新

省政协委员王洪波认 为,要进一步加强河南自贸 区机构建设,实行扁平化管 理,减少沟通协调成本,大胆 赋权、大胆试验、大胆探索。

制度创新是自由贸易试 验区工作的核心。王洪波建 议,要紧紧围绕"两体系-枢纽"战略定位,在多式联 运互联互通和标准规则探 索、国际贸易"单一窗口"高

效运行、降低物流成本等方 面,委托国际知名智库,加 强创新研究谋划,对照国际 最高标准,提出一批前瞻性 高、复制推广价值大的创新 方向和集成创新措施。同 时,围绕企业设立、建设、经 营各环节需求,各片区、各 职能部门进一步解放思想、 主动服务,在服务企业和解 决问题中探索创新,形成有

针对性的创新案例。

"厦门、广州、深圳等沿 海地区优于内地的营商环境, 也是吸引外来资源、引进重大 项目的关键因素。"王洪波 说,要充分发挥河南自贸区 在提升全省营商环境中的先 行先试试验田作用,以实现 企业办事手续更简、时间更 短、成本更低,政府服务更优、 效率更高、监管更强为目标。

#### 围绕器式 构建三位一体合作联动机制

经济发展,人才先行。 如何围绕自贸区的人才需 求,做好职业教育顶层设 计? 省政协委员刘海潮对 这一问题十分关注。

"应构建政府、职业院 校、自贸区企业三位一体的 合作联动机制。其中,以政 府为主导,对各类职业教育 实施宏观调控;以职业院校 为主体,通过职教集团及职

教智库,对各个学校专业设 置、品牌或特色建设、人才 培养模式、校企合作、校际 资源共享等重大问题进行 具体指导。"刘海潮说,同 时,还要以自贸区相关企业 为重要支撑,通过土地、资 金、智力等投入方式积极参 与职业教育建设,从而构筑 多元化的校企合作平台,促 使职业教育在办学规模及

人才培养结构上与自贸区 发展需求相适应。

刘海潮还建议,应在 自贸区开辟"职业教育专 属区"。借力国外优质教 育资源,将先进的职业教 育模式、职业教育质量标 准和职业资格证书制度等 引进过来,培养具有国际 视野和水平的高端技术技 能型人才。

#### 贸易便利 实现网络互联互通

对标国际规则,促进 贸易便利化,是自贸区发 展的必然方向。农工党界 别的省政协委员认为,河南 自贸区虽然在贸易管制上 有很多创新举措,但与贸易 便利化的国际规则相比还

有不小差距。最大程度地 简化贸易管制就是要对货 物、物品的进出实现"一线" 真正的放开,对于进入港 区、口岸的货物可自由进行 销售、组装、制造、包装、维 修等业务的开展。而对于

货物、物品进出"二线"则实 行进出口申报管理,依靠大 数据和高标准的"单一窗 口",实现高效、安全可控 的监管。同时,实现网络 互联互通,推进"单一窗 口"国际化。

#### ■提案精选

### 将黄帝故里园区规划建设 申报为国家级文化工程

黄帝故里拜祖大典连续 成功举办10多年来,赢得了世 界华人的高度认同,黄帝故里 树立了其全球华人拜祖圣地、 中华民族精神家园的新形 象。如今,黄帝故里形成了以 三大功能、十大片区为主体的 黄帝故里景区规划,为黄帝故 里拜祖大典走向世界,为黄帝 文化、黄帝故里走向未来打下

省政协委员孙晓红认为, 作为黄帝故里和国家历史文 化名城,郑州不仅是国家发展 格局中布局为国家中心城市 的战略城市,更是在国家史、 民族史、文明史上居源头地位 的城市。黄帝文化是郑州于 国家、民族,乃至世界文明互 鉴意义上,最突出、最厚重的 文化禀赋。做好黄帝文化的 创造性转化、创新性发展,对 于促进郑州在国家与国际文 化格局中占有更加重要的位 置具有核心战略意义。为更 好发挥黄帝故里拜祖大典作 用,建设全球根亲文化圣地、 中华民族精神家园,孙晓红建 议将黄帝故里园区规划建设 申报为国家级文化工程。

她建议,系统整合黄帝 故里、具茨山、裴里岗遗址等 文化遗址遗存,构筑以"精神 标识解读、华夏文明体验、世 界文明互鉴"等为一体的华夏 历史文明传承创新示范基地; 进一步加强对黄帝文化、根亲 文化的研究,由国家、省或郑 州市相关部门牵头,成立相应 的研究机构,制定发展规划, 努力把郑州建设成为全国根 亲文化创意产业研发、生产、 集散中心:持续强化黄帝文化 的国际交流与传播,持续办好 "黄帝文化国际论坛"等相关活 动,国家有关部委和国际机构 能够给予政策、资源等方面的 支持,设置与黄帝文化精神标 识与精髓有关的国际奖项等; 加强对黄帝文化精神标识与精 髓的提炼,以精神标识助推郑 州"国际文化大都市和世界华 人共同精神家园"建设,努力把 郑州打造成"全球华人根亲圣 地、世界文明互鉴窗口",成为 最具华夏文明特色的国家中心 城市、世界文明互鉴的标志性 城市、传统文化"创造性转化和 创新性发展"的示范城市。

记者 董艳竹 李爱琴 赵柳影

## 加大宣传力度 遏制老年人群体上当受骗

近年来,关于老年人群体 上当受骗的新闻时有发生,据 了解,我省老年人涉众经济诈 骗案件主要涉及非法集资、 非法传销、投资、理财、购买 药品、购买保健品、制假售 假、街面诈骗等。老年人上 当受骗给其身心健康、家庭 幸福和社会稳定带来多重隐 患,危害极大。

省政协委员王新建议,要 压实责任,群防群治,市(县) 党政要明确责任领导及责任 部门,具体负责协调处理此项 工作,将其纳入平安创建和目 标考核内容,在重点领域,强 化司法、金融、工商、食药、城 管、电信、文化等协同机制,从 "防"字着手,创新宣传形式, 有针对性地开展防骗宣传教 育,筑牢防骗第一道防线。

王新建议,完善司法服

务,完善"涉老"欺诈优先立 案、审理、执行机制,对较复杂 和易反复的案件实行回访制 度,成立老年法律援助中心, 对经济困难的老年人实施司 法援助:公安部门要加大对伪 基站查封取缔力度,严厉打击 非法吸收公众存款、集资诈骗 等犯罪行为;加快建立社会征 信体系建设,列出负面清单惩 戒,加强对市场主体经营活动 监管,对虚假注册公司、违法 虚假宣传等严肃查处。

王新建议,还可充分发挥 社区、物业部门"情况明、交往 多"的优势,积极探索"楼长 制",大力推行门栋关照、邻里 互助、社区结对等互动式综合 帮扶求助体系建设,以网格为 单位,建立老年人登记制度, 挤压"涉老"违法犯罪空间。

记者 董艳竹 李爱琴 赵柳影